

ОТЗЫВ
ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
доктора медицинских наук, доцента Жильцовой Елены Егоровны
на диссертационную работу Соловьевой Светланы Юрьевны
«Совершенствование организации медицинской помощи больным с
хроническими дерматозами на основе развития общей врачебной
практики», представленную на соискание ученой степени кандидата
медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье,
организация и социология здравоохранения

Актуальность темы связана с широкой распространенностью болезней кожи и подкожной клетчатки среди населения всего мира. Значимую долю в структуре заболеваемости занимают экзема, атопический дерматит и псориаз.

В ряде проведенных медико-социальных исследований отмечается наличие корреляционной связи развития хронических дерматозов с такими факторами, как наличие неудовлетворительных санитарно-гигиенических и жилищно-бытовых условий в семье (факторы, поддерживающие постоянное стрессовое состояние, контакт с потенциальными сенсibiliзирующими средствами), недостаточная физическая активность (нарушение углеводного и жирового обмена). Так же большое значение имеют личностные особенности больного с хроническим заболеванием кожи, его психоэмоциональное состояние и адаптация к заболеванию. Изменение образа жизни, экономической ситуации, условий оказания медицинской помощи приводят к изменению медико-социальных факторов, влияющих на дебют и течение хронических кожных заболеваний, что требует их изучения в современных условиях. Одновременно с этим изменяются возможности оказания медицинской помощи больным с хроническими дерматозами, актуальным становится проведение исследований, направленных на изучение организации медицинской помощи пациентам с хроническими дерматозами в условиях их наблюдения врачами первичного звена, прежде всего, врачами общей практики.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертационная работа выполнена в соответствии с поставленной целью, сформированной научной программой исследования и с поэтапным анализом. Задачи логично выстроены в соответствии с поставленной целью. Положения, выносимые на защиту, соответствуют задачам и выводам. Научные положения диссертационного исследования, а также сделанные на их основе выводы и рекомендации, автором аргументированы, что обусловлено применением комплексного системного подхода к анализу полученных данных.

Общая методология работы соответствует принципу системного подхода, позволившего научно обосновать и предложить пути совершенствования организации медицинской помощи больным с хроническими дерматозами в условиях развития общей врачебной практики.

В работе были использованы следующие методы: библиографический, социологический, аналитический, статистический, метод сравнительного анализа, методы функционального и логического моделирования, при обработке полученных материалов применялись методы вариационной статистики и корреляционного анализа.

Степень достоверности полученных результатов исследования определяется достаточным и репрезентативным объемом выборки исследований. Методы статистической обработки результатов адекватны поставленным задачам.

Основная часть диссертационных исследований (не менее 95% от общего объема) выполнена лично автором. Во всех работах, выполненных в соавторстве, автору принадлежит постановка задачи, концепция основных методов исследований, анализ полученных результатов, непосредственное проведение исследований. Автором сформирована рабочая гипотеза и определены тема, цели и задачи исследования, разработаны программа и методика исследования, осуществлены сбор и обработка информации, проведен полный анализ и подготовлены методические материалы и публикации по основным положениям диссертации.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Научная новизна исследования определяется следующим.

Автором выявлены особенности медико-социальной и поведенческой характеристики пациентов с хроническими дерматозами, установлено наличие у данной категории пациентов отрицательных медико-социальных факторов, способных негативно влиять на особенности течения и кратность рецидивов в год хронических заболеваний кожи, в частности: низкая физическая активность, недостаточное выполнение профилактических мероприятий и основных аспектов здорового образа жизни, стресс.

С использованием корреляционного анализа определен существенный вклад в течение и развитие хронических дерматозов у пациентов, обращающихся к врачам общей практики, таких социально-средовых факторов, как жилищно-бытовые условия, материальная обеспеченность, продолжительность рабочего дня, взаимоотношения в семье, отсутствие свободного времени, а также медицинских факторов – наличие консультаций и обследований на уровне первичного медико-санитарного звена.

На основе изучения мнения врачей общей практики об организации медицинской помощи пациентам с хроническими дерматозами, выявлены низкая активность и уверенность врачей этого звена в самостоятельном ведении больных с заболеваниями кожи.

С учетом полученных результатов научно обоснованы пути совершенствования организации медицинской помощи больным с хроническими дерматозами в условиях развития общей врачебной практики.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что получены научно-обоснованные данные о социально-гигиенических характеристиках пациентов с хроническими дерматозами, обращающихся за медицинской помощью к врачам общей практики, а также данные о готовности врачей общей практики оказывать медицинскую помощь данной категории пациентов.

Совершенствование оказания доступной медицинской помощи пациентам с хроническими дерматозами в условиях общей врачебной практики позволяет планировать потребности в данном виде помощи на уровне медицинской организации и регионального здравоохранения.

Материалы исследования по совершенствованию организации медицинской помощи больным с хроническими дерматозами внедрены в деятельность ряда медицинских организаций: ГБУЗ «Московский научно-практический центр дерматовенерологии и косметологии Департамента здравоохранения г. Москвы» (акт внедрения от 16.12.2019), ООО «КДД» (акт внедрения от 14.03.2022), ООО «Эстетика Групп» (акт внедрения от 17.03.2022), Филиал №1 ГБУЗ «КДЦ №4 ДЗМ» (акт внедрения от 10.10.2022).

По результатам исследования подготовлено и внедрено учебно-методическое пособие «Организация специализированной медицинской помощи (на примере дерматовенерологии)» (Москва, 2018), использование материалов которого позволяет повысить квалификацию в области организации медицинской помощи пациентам с хроническими дерматозами в условиях общей врачебной практики (акт внедрения в учебный процесс Центра высшего и дополнительного профессионального образования ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья им. Н.А. Семашко» от 30.09.2019; акт внедрения в учебный процесс кафедры терапии, гериатрии и семейной медицины Казанской государственной медицинской академии – филиала ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России от 19.09.2022).

Результаты исследования используются в учебном процессе кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены РУДН при изучении разделов «Заболеваемость населения», «Организация амбулаторно-поликлинической помощи населению», что позволяет повысить эффективность обучения студентов, ординаторов, аспирантов, детализировать учебный процесс по решению актуальных задач организации медицинской помощи больным с хроническими заболеваниями на основе развития общей врачебной практики (акт внедрения от 16.05.2017).

Соответствие диссертации паспорту научной специальности

Научные положения диссертации соответствуют паспорту специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, а именно пунктам 6,9,11.

Полнота освещения результатов диссертации в печати

По теме диссертации опубликовано 11 научных работ, в том числе 2 – в журналах, входящих в Перечень РУДН, и 2 – в журналах, входящих в международные базы цитирования (Scopus).

Структура и оценка содержания работы

Диссертация изложена на 128 страницах и состоит из введения, четырех глав, заключения, выводов и практических рекомендаций, списка литературы и приложения. Список литературы состоит из 207 источников, из них 121 отечественных и 86 иностранных. Работа иллюстрирована 25 таблицами и 7 рисунками.

Во введении автором обоснована актуальность проблемы, определены цель и задачи исследования, раскрыты научная новизна, теоретическая и практическая значимость, сформулированы положения, выносимые на защиту, приведены сведения об апробации, личном участии, публикациях и внедрении результатов.

В первой главе автором рассмотрена проблема организации медицинской помощи больным с хроническими дерматозами и проанализирована роль врача общей практики в ведении таких пациентов, что позволило обосновать необходимость настоящего исследования.

Во второй главе дана характеристика базы исследования, показана ее организационная структура, описаны программа, этапы, материалы и методы исследования применительно к каждому из этапов.

Информационную базу исследования составили отечественные и зарубежные литературные источники, нормативно-правовые документы РФ, для изучения заболеваемости были использованы официальные статистические данные Росстата и Минздрава РФ.

Эмпирической базой явились анкеты изучения влияния социальных и медико-организационных факторов на течение хронического дерматоза (для пациентов) и анкеты изучения полноты выполнения своих функций врачом общей практики (для врачей).

Материалы исследования подвергались статистической обработке. Статистическая обработка результатов исследования произведена методами непараметрической и параметрической статистики с помощью программы IBM SPSS Statistics v22.0.

Третья глава дает представление о медико-социальной характеристике пациентов с хроническими дерматозами, обращающихся за медицинской помощью к врачам общей практики. Автором изучены такие показатели, как социальная принадлежность, уровень полученного образования, вид трудовой деятельности, материальное положение, условия проживания и состав семьи, морально-психологический климат в семье, наличие хронических заболеваний и вредных привычек, оценка состояния своего здоровья. В данный раздел главы включены результаты исследования медицинских факторов, характеризующих особенности манифестации, течения и развития хронических дерматозов у опрошенных пациентов, представлены особенности генеалогического анамнеза, влияния возможных провоцирующих обострение факторов, а также дана характеристика организации лечения пациентов с хроническими дерматозами.

Четвертая глава посвящена оценке организации медицинской помощи пациентам с хроническими дерматозами в условиях общей врачебной практики. В главе последовательно раскрываются:

- взаимосвязь медико-социальных факторов и показателей оценки организации медицинской помощи пациентам с хроническими дерматозами,
- результаты анализа мнения врачей общей практики об организации медицинской помощи пациентам с хроническими дерматозами и полноты выполнения своих функций,
- пути совершенствования организации медицинской помощи больным с хроническими дерматозами в условиях развития общей врачебной практики.

В **заключении** обобщены результаты и обоснованы итоги выполненной работы, что позволило автору сформулировать объективные выводы и практические рекомендации.

Выводы и практические рекомендации соответствуют поставленным задачам и основным положениям, выносимым на защиту, логично вытекают из представленного материала.

Автореферат и опубликованные работы отражают содержание проведенного исследования и его результаты.

Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению диссертационной работы нет.

Оценивая работу положительно, хотелось бы задать вопрос для обсуждения в порядке дискуссии:

1. С чем Вы связываете увеличение обращения больных с хроническими дерматозами к врачам общей практики и возможностью ведения ими такой группы пациентов?

Заключение

Диссертация Соловьевой Светланы Юрьевны на тему «Совершенствование организации медицинской помощи больным с хроническими дерматозами на основе развития общей врачебной практики», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, в которой решена научно-практическая задача по разработке путей совершенствования медицинской помощи больным с хроническими дерматозами в условиях развития общей врачебной практики.

По важности поставленной цели и решенных задач исследования, актуальности, теоретической и практической значимости полученных результатов, внедрению результатов в практику, диссертационная работа, выполненная Соловьевой С.Ю., соответствует требованиям, предъявляемым к

диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, согласно п.2.2. раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН 23.09.2019, протокол № 12, а ее автор, Соловьева Светлана Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения.

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук (3.2.3.Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, 3.1.23. Дерматовенерология), доцент, заведующий кафедрой дерматовенерологии ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России

Жильцова Елена Егоровна

Подпись доктора медицинских наук Е.Е. Жильцовой заверяю:
проректор по научной работе и инновационному развитию
ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России,
д.м.н., профессор

Жуков Игорь Александрович



«26» декабря 2022 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России)

Адрес: 390026 г. Рязань, ул. Высоковольтная, д. 9.

Телефон: +7 (4912) 97-18-01

E-mail: rzgmu@rzgmu.ru